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У статті репрезентується пробле-
ма розвитку творчих здібностей; ак-
центується увага на необхідності роз-
витку індивідуальної творчості в май-
бутніх дизайнерів; здійснено аналіз
художньо-проектної діяльності як
прогресивного методу розвитку
творчих здібностей майбутніх
фахівців у сфері дизайну; наголо-
шується на важливості розвиту твор-
чих здібностей майбутніх дизайнерів
у процесі їх фахової підготовки.

Ключові слова: художньо-проек-
тна діяльність, здібності, творчі
здібності, творчість, метод проектів,
майбутній дизайнер.

Summary. In this article the
problem of development of creative
skills is represented. The special accent
is on a necessity of development of an
individual creativity of future
designers. Artistic design was analyzed
as a progressive method of
development of creative skills of future
designer; the main accent is on the
importance of development of future
designer's creative skills during
professional training.
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Мета: здійснити аналіз проблеми
розвитку творчих здібностей май-
бутніх дизайнерів засобами худож-
ньо-проектної діяльності в теорії та
практиці освіти.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Вітчизняна система ос-
віти перебуває у стані постійних змін,
оновлення та реформування. При-
кінцева їх мета - підвищення гаран-
тованої якості та ефективності про-
фесійного навчання, підготовка кон-

курентоспроможного фахівця, здат-
ного реалізовувати свій потенціал у
нових соціально-економічних умо-
вах, гнучко та мобільно реагувати на
виклики інформаційного суспіль-
ства.

Самостійне здобування знань,
систематизація їх, можливість орієн-
туватися в інформаційному просторі,
бачити проблему і приймати рішен-
ня можуть відбуватися саме через
художню-проектну діяльність, яка в
науці розглядається як феномен і
фундамент культуротворчої системи
загальної та професійно-технічної
освіти. Художньо-проектна діяльність
вимагає здатності усвідомлювати
візуальну природу професійної
діяльності, креативності в розв'язанні
нестандартних виробничих завдань
художньо-технічного напряму. У
зв'язку з цим актуальним є викорис-
тання саме такого виду діяльності в
підготовці майбутніх дизайнерів для
організації художнього проектуван-
ня дизайнерських продуктів відпові-
дно до суспільно зумовлених вимог
споживачів і стандартів якості.

Сьогодні недостатньо бути озб-
роєним лише теоретичними і прак-
тичними знаннями. Конкурентоспро-
можним фахівець стає лише тоді,
коли може використовувати отри-
мані знання в переробленому, син-
тезованому вигляді. Адже спожива-
чу та замовнику необхідно показу-
вати щось унікальне й цікаве, яке має
певну новизну. Тому необхідні творчі
навички та здібності, які допомагали
б майбутньому дизайнеру мислити
креативно й нестандартно.

Аналіз досліджень і публікацій.
Педагогічна наука приділяє значну
увагу проблемі формування особи-
стості, здатної до критичного мислен-
ня, творчої діяльності, організації са-
мостійної роботи, самонавчання та

рефлексії, що відображено в роботах
І. Зязюна, С. Сисоєвої, О. Щолокової
та інших. Останніми роками пробле-
му формування творчих здібностей
особистості розглядали вчені: О. Ан-
тонова, Н. Волошина, С. Гончарен-
ко, О. Дубасенюк, О. Киричук, О.Руд-
ницька та інші.

У частині дисертаційних дослід-
жень останніх років, а саме: Л. Томі-
ліної, Ю. Криворучко, Н. Кучинова,
Г. Соцька, В. Чорноус, С. Шандрук,
М. Якимчук, Л. Якубова та інших,
представлені окремі цінні аспекти з
проблеми формування творчих
здібностей. Стимулюючий вплив ху-
дожньо-проектної діяльності на роз-
виток творчих здібностей визначають
спеціалісти в галузі мистецтвознав-
ства: Н. Лещенко, Л. Калініченко,
Л.Масол, П. Юсов та інші.

Цікавими є положення та резуль-
тати експериментальних досліджень
зв'язку творчих здібностей та засобів
художньо-проектної діяльності через:
методи активізації творчості дизайне-
ра – А. Бойчук, Т. Габрель; методи-
ку навчання художнього проектуван-
ня – Т. Гуменюк, А. Шевченко; підго-
товку майбутніх учителів – Н. Ко-
леснік ; формування професійних
умінь молодших спеціалістів-дизай-
нерів – З. Макар, Цзя Яочень; фор-
мування професійної компетентності
майбутніх дизайнерів – Т. Носячен-
ко, О. Піддубної, Л. Саприкіна, О.
Швець.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Концептуальні положен-
ня щодо спрямованості національної
освіти на формування в учнівської
молоді наукового мислення знайш-
ли відображення в Законах України
"Про освіту" [1991], "Про вищу осві-
ту" [2000], "Про професійно-техніч-
ну освіту" [1998], а також у Державній
національній програмі "Освіта" (Ук-© М. Тимченко
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раїна ХХІ століття) [1994], Націо-
нальній доктрині розвитку освіти
[2002], Концепції розвитку професій-
но-технічної (професійної) освіти в
Україні [2004], Концепції державної
програми збереження, відродження
і розвитку народних художніх про-
мислів на 2006-2010 роки [2006], по-
станові Кабінету Міністрів України №
37 від 20.01.1997 р. "Про першочер-
гові заходи розвитку національної
системи дизайну та ергономіки і
впровадження їх досягнень у промис-
ловому комплексі, об'єктах житлової,
виробничої і соціально-культурної
сфер".

Розглядаючи художньо-проектну
діяльність у повному обсязі, потрібно
визначити такі провідні категорії, як
"проект", "метод проектів", "проек-
тна технологія", "проектна
діяльність", "проектувальна
діяльність" та "художня діяльність".

Термін "проект" і "метод про-
ектів" не є інновацією у педагогіці.
Але саме у ХХ столітті Дж. Дьюї із
своїм учнем В. Х. Килпатріком зап-
ропонували цей метод як новий у
педагогічній науці та впровадили
його у процес навчання.

 За визначенням А. Дахіна, понят-
тя "проект" має декілька значень. По-
перше, проект – це попередній (оріє-
нтований) текст документа (проекту
концепції, проекту стандарту освіти,
проекту програми тощо). По-друге,
проект розуміють як певну акцію,
сукупність заходів, об'єднаних про-
грамою, або організаційну форму
цілеспрямованої діяльності – дослід-
ницької діяльності тих, хто навчаєть-
ся. По-третє, це діяльність, спрямо-
вана на створення (вироблення, пла-
нування, конструювання) будь-якої
системи, об'єкта чи моделі [7].

За цим методом група людей не
лише індивідуально виконує завдан-
ня, а й має представити власний ре-
зультат на загал. Також важливим
позитивним моментом у методі про-
екту є багатокомпонентна складова.
Насамперед, з одного боку, у студен-
та постає необхідність використання
різноманітних методів, засобів на-
вчання, а з іншого – інтегрування
знань, умінь з різних галузей науки і
мистецтва. Таким чином, вивчаючи
одне питання, студент намагатиметь-
ся знайти інформацію з багатьох дже-
рел, які можуть не бути пов'язані га-
лузево, але провідна думка буде
спільною.

Слід відмітити, що, за Дж. Дьюї,
проектна технологія може бути не

лише індивідуальною. Такі завдання
часом виконуються у груповій ро-
боті, що задовольняє та розширює:
по-перше – комунікативну складову;
по-друге – створюється інтеграція
знань, умінь та навичок усіх учас-
ників проекту; по-трете – розвиваєть-
ся дослідницька складова, яка вклю-
чає 65% усього проекту, у той час як
практична та оформлювальна робо-
та – 35%; творча та конструкторська
діяльність [6].

Перевагою у методі проектів се-
ред інших вважаємо активний розви-
ток майже всіх актуальних вмінь та
навичок студента, які необхідні йому
для реалізації себе як спеціаліста: пла-
нування роботи, опираючись на по-
передній досвід; використання вели-
кого обсягу інформації, творчий по-
шук та синтез отриманих знань; са-
мостійна робота над пошуком мате-
ріалу; аналіз та синтезування інфор-
мації; прийняття рішення, яке сто-
сується подальшого виконання про-
екту, його реалізації; утворення
стійких комунікативних зв'язків між
членами групи, де ведеться пошуко-
ва робота; створення "кінцевого про-
дукту" як кінечний результат діяль-
ності; презентація проекту перед
аудиторією; оцінка своєї діяльності
[6].

Отже, завдяки цим видам діяль-
ності студент уже на етапі навчання
та розробки навчального проекту
моделює власний робочий процес,
та не просто виконує навчальну та
виконавську функції, але й зану-
рюється у професійні ситуації, що
надалі допоможуть у становленні
фахівця своєї справи.

Тому як сьогодні, так і в минуло-
му передумовами для появи методу
проектів в освіті послужили соціаль-
но-економічні умови, які спричини-
ли потребу в перегляді традиційних
методів навчання у зв'язку з необхід-
ністю задоволення запитів нового
часу з підготовки фахівців [6]. Така
діяльність пронизує всі сфери функ-
ціонування промислового підприєм-
ства: у маркетингу – це проекти мар-
кетингових досліджень, рекламних
акцій, виведення на ринок нових про-
дуктів, завоювання нових ринків збу-
ту; у дослідно-конструкторських
підрозділах, зокрема у дизайні, – це
проекти розробки нових продуктів,
технологій; на виробництві – проек-
ти освоєння випуску нової продукції,
технічного переозброєння, упровад-
ження нових технологій [2]. Отже,
проектна діяльність займає провідне

місце в розвитку дизайнера як фахів-
ця. Але разом з тим створення ди-
зайнерського проекту не можливе
без урахування художньої та творчої
складової.

Однак у роботі дизайнера не-
від'ємною складовою є художня
діяльність, оскільки людина цієї галузі
має оперувати знаннями про за-
гальні закономірності художнього
осмислення дійсності, сутність і фор-
ми відображення реальності і пере-
творення життя за законами краси,
про роль мистецтва в розвитку сусп-
ільства.

Власне, художньо-естетичний на-
прям не тільки відкриває душу на-
зустріч звукам, фарбам, формам
світу та мистецтву, але й загалом
сприяє більш повному, зв'язному і
глибокому розумінню світу, більш
гармонійному, усебічному розкрит-
тю самого себе. Це веде до розвитку
творчого мислення, розширює мож-
ливості в пошуку нових шляхів і
рішень, у тому числі у сфері дизай-
ну. У теорії естетичного виховання
творчо-естетична діяльність розгля-
дається на основі активізації емоцій-
ного досвіду особистості, в
органічній єдності емоційно-почут-
тєвої та інтелектуальної сфер (В. Бу-
тенко, Т. Зайцева, О. Олексюк, Г. Па-
далка, Л. Рожина, Л. Фаустова, Г.
Шевченко, О. Щолокова та ін.). Саме
тому важливо звертати увагу не лише
на змістову частину проекту, а й ми-
стецьку складову: наскільки креатив-
но та творчо був виконаний проект,
які новітні ідей він несе, на які емоц-
ійно-чутливі сфери впливає.

У дизайн-освіті навчання май-
бутніх дизайнерів методом проектів
відбувається за логікою створення
презентаційного проекту відповідно
до художньої композиції. У художнь-
ому мистецтві у процесі створення
проектів враховується його худож-
ньо-ціннісна інтерпретація та компо-
зиційно-кольорове оформлення.
Саме тому можна зробити висновок,
що проектування в галузі мистецтва
передбачає необхідність поєднувати
логічний і художній аспекти.

Особливу увагу слід звернути на
роботи, що розкривають художньо-
творчу складову проектної діяль-
ності, а саме:

• характерні риси та властивості
використання методу творчих про-
ектів (О. Омельчук);

• вплив художньо-проектної діяль-
ності на естетизацію особистості (М.
Курач);
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• теоретико-методологічні основи
реалізації творчих проектів у навчаль-
ному процесі сучасної школи (С.
Ізбаш).

На сьогоднішній момент худож-
ньо-проектну діяльність досліджують
такі вчені, як А. Бровченко, В. Дани-
ленко, А. Король, С. Пащенко, Т. Сен-
чук. Вони зазначають, що художньо-
проектна діяльність, яка спрямована
на пошук та синтез інформації із по-
дальшим її творчим перетворенням,
дозволяє максимально яскраво пре-
зентувати власну творчу ідею, засто-
совуючи вже раніше отримані знан-
ня.

К. Вітчинкіна дає таке визначення
художньо-проектній діяльності: це
творчий метод, процес і результат
художньо-технічного проектування
промислових виробів, їхніх комп-
лексів і систем, орієнтований на до-
сягнення відповідності створюваних
об'єктів і середовища загалом потре-
бам людини – як утилітарних, так і ес-
тетичних [ 5].

Потенціал художньо-проектної
діяльності студентів у процесі есте-
тизації навчально-виховного проце-
су є об'єктом дослідження М. Курач.
Автор наголошує, що даний вид
діяльності впливає на розвиток есте-
тичних смаків, ідеалів, почуттів, есте-
тичної культури та естетичної свідо-
мості студентів, що в перспективі
трансформуватиметься у їхню го-
товність траслювання отриманих ус-
тановок та світогляду [8].

Художні образи, які передають
твори мистецтва, впливають на ху-
дожній світогляд особистості, який є
специфічною формою емоційно-
ціннісного ставлення до навколишнь-
ого буття, фокусуючи смисложиттєві
установки та орієнтири людини [12].

Саме тому необхідно вести мову
про художньо-проектну діяльність
майбутніх дизайнерів, де у змістовій
лінії проекту відбувається поєднан-
ня інтелектуального, творчого, есте-
тичного та художнього пізнання світу.

На основі цього доходимо вис-
новку, що художньо-проектна
діяльність майбутніх дизайнерів має
передбачати наступні компоненти:
осмислення ролі художніх образів
дизайну у змістовому наповненні
проектів; виявлення емоційно-
ціннісного потенціалу образів мис-
тецтва у процесі створення проекту;
створення цілісної художньо-змісто-
вої лінії проекту з рівноцінним інте-
лектуальним (теоретичний) та худож-
ньо-естетичним впливом.

У теперішній час наше суспіль-
ство вимагає не просто теоретично
озброєного виконавця, а і справжнь-
ого професіонала своєї справи, кот-
рий був би готовим не лише викону-
вати поставлені завдання, а й ставити
собі робочі цілі самостійно. Для цьо-
го необхідний певний елемент твор-
чості та креативності в мисленнєво-
му процесі та подальшій діяльності.
Отож постає питання про розвиток
не просто конструкторських умінь,
які, по суті, є лише загальними здібно-
стями та належать до рівня "навче-
ності", а й про посилену увагу до
розвитку творчих здібностей особи-
стості, формування компетентності
та креативності в майбутніх фахівців.

Скрипченко О. В. зазначає, що
здібності – індивідуально-психо-
логічні особливості, які є умовою ус-
пішного здійснення певної діяльності.
Вони не можуть бути зведені до знань,
умінь і навичок, що є у людини, але
здібності забезпечують їх швидке на-
буття, фіксацію й ефективне практич-
не застосування [11].

Т. Равлюк розглядає творчі
здібності як синтез властивостей осо-
бистості, що характеризуються сту-
пенем відповідності певного виду
творчої діяльності вимогам до неї та
зумовлюють результативність такої
діяльності [9]. Вирішення проблеми
формування творчих здібностей май-
бутніх дизайнерів певною мірою за-
повнює прогалини в культурно
ціннісній сфері дизайну, сприяє ство-
ренню науково обґрунтованої кон-
цепції розвитку дизайн-освіти в умо-
вах суперечливих тенденцій деваль-
вації традиційних базових цінностей.
Одночасно з цим закладаються осно-
ви для розробки інноваційних педа-
гогічних технологій у підготовці ква-
ліфікованих дизайнерів. Завдяки та-
ким новаціям має бути встановлений
баланс між художньо-естетичною і
промислово-технічною складовими
професійної підготовки майбутньо-
го спеціаліста.

Студентський вік характеризуєть-
ся сенситивним періодом для розвит-
ку творчості не на інтуїтивному рівні,
а на усвідомленні власних дій та їх
результатів, наявності певного
підґрунтя знань, опираючись на які,
студент зможе генерувати креативні
ідеї. У вищому мистецькому навчаль-
ному закладі є всі передумови для
позитивного розвитку та розширен-
ня як власних здібностей, так і твор-
чих. Насамперед, це постійна заван-
таженість багатоплановим творчим

навчальним матеріалом, який пов'я-
заний тематично, завдання, які вима-
гають не лише технічних умінь, але і
стимулюють до творчості. Подібні
завдання та вправи не лише допома-
гають виробити професійні навички,
але й формують творчі якості особи-
стості, зокрема, нестандартні підхо-
ди до звичних завдань, що допомага-
ють самовизначитись і самореалізу-
ватись особистості в культурі.

Виходячи з висловленого, ми мо-
жемо говорити про розвиток твор-
чих здібностей у майбутніх дизай-
нерів. Завдяки художньо-проектній
діяльності студент спрямовує свої дії
на розширення знань, пошук себе у
сфері мистецтва, власного стилю, що
в результаті сприяє появі відчуття
форми, кольору, творчої уяви, об-
разів відповідно до сформованих ес-
тетичних ідеалів, смаків. Водночас
засвоюються традиції декоративно-
прикладного та образотворчого ми-
стецтва, і на цій основі нагромад-
жується власний творчий потенціал,
спрямований на художнє проекту-
вання і виготовлення мистецьких
творів.

Самостійне здобування знань,
систематизація їх, можливість орієн-
туватися в інформаційному просторі,
бачити проблему і приймати рішен-
ня може відбуватися саме через ху-
дожню-проектну діяльность, яка в
науці розглядається як феномен і
фундамент культуротворчої системи
загальної та професійно-технічної
освіти. Художньо-проектна діяльність
вимагає від майбутнього фахівця
здатності усвідомлювати візуальну
природу професійної діяльності, кре-
ативності в розв'язанні нестандартних
виробничих завдань художньо-техні-
чного змісту. Звідси актуальним вва-
жаємо використання саме такого
виду діяльності в підготовці студентів
для організації художнього проекту-
вання дизайнерських продуктів відпо-
відно до суспільно зумовлених вимог
споживачів і стандартів якості.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, викла-
дене нами дозволяє дійти до узагаль-
нення, що на даному етапі розвитку
українського суспільства актуальною
залишається проблема розвитку
творчих здібностей людини. Для того,
щоб задовольнити потреби і запити з
боку ринку парці, самореалізовува-
тись у найбільш цікавій для себе
сфері, людині необхідно здобувати
багато інформації, удосконалюючи
тим самим свої уміння і навички.
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Однак недостатнім бачиться озброє-
ння лише технічними навичками ро-
боти, необхідно творчо та креативно
застосовувати свій знаннєвий арсе-
нал для досягнення найкращого ре-
зультату. Звідси й постає необхідність
розвитку творчих здібностей.
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